

2012年5月29日 星期二
责任编辑:吴瑕 4630256@qq.com
美编:时芸 组版:黄伟

名师喻旭初预测今年高考作文

考生要关注“提示语+命题”题型



昨天下午,著名语文特级教师喻旭初做客现代快报新浪官方微博,引来众多热情家长的微博提问,还有众多江苏省内各地家长通过快报热线96060提问。喻旭初表示,今年高考语文难度可能会有所下降,均分可能比去年高。今年高考作文题型“提示语+命题”的可能性仍较大,也不排除纯命题的可能。他还提醒文科考生,在附加题中涉及名著的部分,要重点关注《哈姆雷特》和《雷雨》。

□实习生 丁承忠 现代快报记者 黄艳

高考名家微访谈



昨天,喻旭初老师做客快报“微访谈” 现代快报记者 赵杰 摄

作文可能仍是“提示语+命题”

喻旭初表示,今年高考作文题型很可能还是“提示语+命题”,当然,纯命题也有可能。而文体通常都是自选,建议平时议论文写得好的考生,高考还是写议论文,如果平时擅长讲故事,那可以写记叙文。

喻旭初提醒考生,写作文要避免一些误区。第一种是议论文中途转换话题,这就跑题了。第二种是虽然没有跑题,但是举的例子不能证明他的观点。第三种是使用力量太平均,文章分成几段却没有重点。第四种是引用名人的话太多,以至于淹没了思想。

有考生担心写作文时跑题。喻旭初说,第一,概念的使用前后要一致,第二,文章写了一半不能中途转换话题,第三,结尾要与题目相呼应。想一想先写什么后写什么,什么地方举什么例子,想妥当了再下笔。

作文要想得高分,第一要紧扣题目;第二内容要实在。此外,题材的鲜活非常重要,不要老拿古人、名人说事,最好多联系现实,这样可使文章有生活气息而受到阅卷老师欢迎。

要使高考作文有亮点,第一,开头一段要写得精彩,第二,选的材料要新鲜,比如说别人谈古人名人,你就关心现实生活,关心弱势群体,关心特殊

出题

应考生微博之邀,昨天喻旭初在新浪现场给考生出了两道模拟作文题,均与人的精神、心灵有关系。一、以《本色》为题写一篇文章。二、以《精神的力量》为题写一篇文章,还可以就传统文化发表看法,记叙议论都可以。有时间的考生可以参考练笔。

提醒

想了解更多微访谈现场内容,欢迎观看快报视频<http://tv.dsqq.cn/>或“@现代快报#2012高考在线·快报助你圆梦##微访谈#”

工作,关心环境保护。

文科关注《哈姆雷特》《雷雨》

喻旭初提醒,对于文科考生而言,要做40分的附加题,因此规定要读的10本名著每本都要关注,因为每年的附加题中选择题都涉及到所有名著。问答题部分,去年考查的是《三国演义》中曹操的性格,今年也有可能考外国作品。大家可以关注一下《哈姆雷特》,因为它可以考的内容很多。有两种可能,一种是“生存还是毁灭?这是个问题!”请结合哈姆雷特的性格谈谈你对这句话的理解。另一种可能是“脆弱啊!你的名字是女人!”这句话是什么意思。如考国内名著,《雷雨》值得重点关注,周朴园对大家来说很熟悉,所以可能会考较冷僻的人,比如:请你分析繁漪的性格。

最后复习可做四件事

语文考前最后阶段,有四件事如果有时间可以做。第一件是背诵要默写的句子。第二是应对第一大题的语言文字题,可以把常见常错的多音字、形声字和成语留到考前一天看。第三,从近三年各地高考的优秀作文中选择十篇左右学习写作方法和作文立意,但不要背诵。第四,把本学期最近做的三到四次模拟题再看一遍,看错题,再回想老师评讲时提醒的要点。

双料老爸

高考日记①

赵吉祥:

南京人民中学高三(1)班班主任,英语老师。他的儿子赵柏翔是人民中学高三(4)班的学生,今年也参加高考。应快报之邀,这位“双料老爸”推出高考日记与您分享他们父子的高考生活。

第一次给儿子监考

2012年5月28日 周一

今天挺特别,头一回给儿子监考。说来也怪,每回考试监考老师都是随机抽的,但我一次也没抽到去儿子班上监考。今天是高三的孩子们在校的最后一次模拟考试,我竟被抽到了,这缘分还真奇妙。

5:50我就起床了,其实今天心里挺不平静的,昨天下午找儿子谈话,谈关于高考的话题,希望他考前多休息,多锻炼。我提前打了腹稿,首先要给他鼓劲,告诉他胜利就在前头;第二步是提醒,目前的五门学科,需要对一些概念重新梳理,发现自己平时并没有注意,但掌握并不十分牢的知识,加以巩固;第三谈到作息,一定要劳逸结合,注重效率,晚上的学习时间要提前。最后就是要锻炼,可以抽出20分钟,哪怕是到操场上去走一走。

儿子平时挺懂事,但有时学习时间太晚,这肯定影响第二天效率,特别是高考的数学和英语两门,都是放在下午考,不休息好,怎么在考试时处于比较兴奋的状态?这些话我对班上的丫头小子们说了好多回,但对儿子却是头一回说。为什么?不管哪家孩子,还真都是听老师的话多过听父母的话,我多说两句,班里的孩子不嫌烦,但他们的父母多说两句,可能孩子就嫌唠叨了。我儿子也不例外,所以这回谈话,20分钟点到即止。

按照高考的时间,9:00开始第一场语文考试,我8:00才从家出发。今天具体工作不多,但心理压力挺大。班上的孩子们能不能轻松地面对考试?尽管上周五已经和他们聊过要他们放松些,但还是有些不放心。不过他们也已经大了,不少人过了18岁生日,我也只能把心放在心里,放手让他们去发挥。

下午3:00-5:30,考数学,这一场是我到儿子在的高三(4)班监考,我们俩的关系特殊,虽然不是一场大考,我还是得避嫌,以往监考时会在教室里走动走动,这回坐在前排,足足两个半小时,也没挪动过。儿子也很淡定,基本没抬头,埋头演算着,看他的神态挺轻松,没有特别在哪一题上打愣,看来,考得也挺顺。后天,我还要给他监考物理和地理两门选科,这一场考试,在高三结束的时候,必然会给我们父子留下难忘的记忆。

征集高考老物件

1960年的高考竟然还有“不录取通知书”



保存了50多年的“不录取通知书”

前两天,快报征集到了一个高考老物件,是1977年的准考证,这是文革之后恢复高考的第一年,特别有纪念意义。昨天,快报又征集到了一批更老的高考物件,其中一件来自于1960年,竟然是“不录取通知书”。主人公1960年参加全国艺术高校联考,没被录取,招生办发来这张通知书,鼓励小伙不要灰心,为社会主义、共产主义继续奋斗。快报记者把这张通知书发到微博上后,引来许多网友围观,直呼“从未见过”。

不录取也发通知书

这张奇特通知书的主人叫段宝祥,生于1940年,他大学毕业后,改名叫吴惠风,后来在江苏省粮食局退休。吴惠风看见现代快报征集高考老物件,立即想到了自己已经保存了52年的这几张纸,这些物品见证了自己人生中的一段特殊经历。

昨天,记者在吴惠风的办公室看到了这些“宝贝”,原本就是黄色的纸张现在看起来特别脆弱,抚摸上去有沙沙的声音。在吴惠风珍藏的这些高考物品中,有1960年的准考证,还有一本类似于考试说明的印刷品,最引人注意的,就是那份“不录取通知书”,落款为江苏教区高等艺术院校联合招生办公室,时间为1960年7月13日。

考试时钢笔坏了

“我报考的是中央戏剧学院和上海戏剧学院的戏剧专业。”吴惠风记忆仍然很清晰,当年参加艺术类考试,可不像现在的艺考生那样辛苦,现在的艺考生东南西北四处去参加考试,花上十来

段宝祥同志:你这次报考高等艺术院校,经过我们慎重研究,认为你的条件还未能符合入学条件,因此决定不予录取。亲爱的同志,相信你不会因为未能录取而灰心,我们衷心地祝你,在不同的岗位上发挥更大的干劲,获得更大的成就,为建设社会主义和共产主义而共同努力。

万是常有的事。而吴惠风参加考试时,许多艺术类院校是联合起来招生的,只要参加一次考试就可以了。

记者在吴惠风保存下来的考试说明书上看到,要想参加艺术类考试,至少发表过两篇以上文学作品。而吴惠风正好在《江苏文化报》上发表过小小小说,就报考了中央戏剧学院和上海戏剧学院的戏剧专业。当年笔试的题目只有一个,要求写一篇对戏剧的看法,吴惠风写的是关于老舍的戏剧,结果文章还没写完,钢笔坏了,最终只能收到这张不录取通知书。

收到这张通知书之后,吴惠风又参加了当年的普通高考,后来被南京师范大学中文系录取。这一回参加高考,吴惠风吸取了教训,带好了两支钢笔,考试也特别顺利。

“参加普通高考的一些材料我反而没有保存。”吴惠风说,因为自己当年有一个文学梦,总觉得这个遭遇是人生中最好的一次记忆,因此很小心地把这些材料放在了塑料袋里,保存至今。

实习生 许文婷

现代快报记者 朱俊俊 文/摄

征集

你还记得自己那年参加高考时的场景吗?有什么感人的故事吗?如果你的手边正好有当年的准考证,或者高校录取通知书,以及其他任何值得纪念的高考物品,都可以随手拍一下,发新浪微博,加标签#高考老物件#,并@现代快报,或者致电快报24小时热线96060,让我们一起分享你当年的高考故事吧。

爱心送考活动

需要送考的 请抓紧时间报名

快报讯(记者 鲍铭东)南京市客运交通管理处和南京市出租汽车协会上周联合启动今年度的出租汽车行业爱心送考活动,记者昨天从负责报名工作的南京市出租汽车协会了解到,报名一周以来电话比较少,而往年这时候已经报了近百人了。协会提醒市民,需要爱心送考的要抓紧时间,以便及时安排对接。

据了解,从5月22日正式启动报名以来,出租汽车协会一共只接到30个左右的求助电话,其中20名考生家长是申请有偿送考,与往年同期相比,这一数字大幅下降。出租汽车协会秘书长姚维民分析,造成这种情况的一个原因可能是施工路段多,考生家

长担心路堵影响,选择在考点附近租房或者改用地铁、自行车等方式出行。姚维民表示,需要出租车爱心送考的市民可以打电话报名,报名截止时间为6月5日,报名热线为86600270(FAX):52629797,QQ群:115208925,联系人:金玉琳、谢丽,考生家长要及早报名便于早安排对接。低保家庭或家庭经济困难的考生,且住所与考场之间交通不便的,以及身体残疾、患病而行动不便的考生都可以申请免费爱心送考。对临时性困难考生,也提供一次性免费用车服务。考生家长也可打电话向快报96060热线求助,记者将及时转交出租汽车协会,尽力帮助解决困难。